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To rozwiązanie, które może zrewolucjonizować 
rynek instalacji odnawialnych źródeł energii. 
Jego przewagą na tle innych dostępnych aktual-

nie technologii wykorzystujących siłę wiatru jest moż-
liwość produkcji energii przy bardzo słabym wietrze. 
Dużą zaletą jest też jego skalowalność, łatwość monta-
żu oraz przyjazna i bezpieczna konstrukcja. Atrakcyj-
na ma być również cena finalnego produktu.

– Stawiamy na energię odnawialną, a  Opole jest 
miejscem na innowacje. Bardzo cieszy mnie wsparcie 
i współpraca jakie w tym temacie prowadzą PNT kie-
rowane przez Jarosława Mamalę i ECO S.A. Zaprezen-
towany prototyp Turbiny Wiatrowej może być konku-
rencją dla rozwiązań fotowoltaicznych – powiedział na 
specjalnej konferencji prasowej prezydent Arkadiusz 
Wiśniewski.

Jak to działa? Na ramie w formie płotu, której wy-
miary mogą być dowolne, montowane są pionowe 
wirniki, a  ich liczba dopasowywana jest do potrzeb 
odbiorcy. Wirniki wprawiane są w  ruch przez wiatr  
i  kręcą się bezgłośnie wzdłuż pionowej osi obrotu. 
Specjalna prądnica generuje energię elektryczną, któ-
ra zaspokaja potrzeby energetyczne budynku. Nad-
wyżka wyprodukowanej energii może być przecho-
wywana w „magazynie” energii i uzupełniać jej brak 
w  okresie zwiększonego zapotrzebowania. Atutem 
„Panelu Wiatrowego” jest możliwość montażu w do-
wolnym miejscu, z powodzeniem może stanowić np. 
element przydomowego ogrodzenia.

– Energetyka Ciepl-
na Opolszczyzny SA, 
choć swoją podstawo-
wą działalność opie-
ra na wytwarzaniu  
i  przesyłaniu ciepła 
systemowego, do-
strzega również roz-
wijające się potrzeby 
w  zakresie indywidu-
alnych źródeł energii 
odnawialnej.  Poszu-
kujemy innowacji, 
między innymi po-
przez konkurs Warm Up 
Your Business, który współorganizujemy od dwóch 
lat z PNT w Opolu – mówi Mirosław Romanowicz, 
członek Zarządu ECO ds. operacyjnych.

– Jesteśmy podekscytowani, że udało nam się 
znaleźć partnera biznesowego, który pomoże nam 
rozwijać projekt naszego życia. ECO pomaga nam za-
równo finansowo jak i  merytorycznie, dzięki czemu 
możemy rozpocząć konkretne prace i mieć pewność, 
że podążają one w odpowiednim kierunku. Ponadto, 
dzięki możliwości skorzystania z  zaplecza wiedzy  
i  technologii, jakie zaoferował nam Park Naukowo-
-Technologiczny możemy już teraz pracować nad 
naszym panelem – stwierdzi Rafał Juszko, jeden  
z autorów koncepcji.
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Po tym jak ktoś 
zdemontował i ukradł 
drewniane siedziska ławek 
zostały one odbudowane. 
Wiata na kąpielisku znów 
zachęca do wspólnego 
wypoczynku.

W grudniu poprzedniego roku ktoś ukradł 
drewniane deski z  ławek ze specjal-
nej wiaty, która powstała w  okolicach 

kąpieliska Malina i miała służyć wszystkim opo-
lanom. Wówczas zostały tylko betonowe postu-
menty, które są bardzo ciężkie i wandale nie byli 
w stanie ich zniszczyć. Mieszkańcy, którzy cieszyli 
się z  nowego miejsca raptem trzy tygodnie, za-
wiadomili policję i szukali sprawcy.

To się nie udało, ale dzięki zaangażowaniu 
przewodniczącego Rady Miasta Opole Łuka-
sza Sowady i  przy wsparciu Miejskiego Ośrod-

ka Sportu i  Rekreacji Opole w  wiacie stanę-
ły nowe siedziska. Mamy nadzieję, że ławki 
posłużą dłużej niż poprzednie. Jednocześnie 
Rada Dzielnicy Malina prosi wszystkich ko-
rzystających o  poszanowanie i  dbanie o  miej-
sce dedykowane wspólnemu wypoczynkowi. 
Apel wystosowano, gdyż ktoś podpalał betonowe 
elementy i pozostawił puste butelki

Miejsce dedykowane mieszkańcom dzielnicy, 
ale także wszystkim, którzy przyjeżdżają wypo-
cząć na kąpielisko wykonano w  ramach wygra-
nego projektu z  Budżetu Obywatelskiego 2019. 
Malina w  efekcie realizacji projektu pod nazwą 
„Jezioro Malina – Modernizacjia Terenów Zielo-
nych” dołączyła do sieci opolskich kąpielisk i zy-
skała taki status.

Pomógł w tym wspólny projekt, który przygo-
towały dzielnice Groszowice, Grotowice, Grudzice 
i Malina. Zakłada on ogólny dostęp do plaży i in-
frastruktury dla wszystkich Opolan. W  ramach 
projektu usypana została druga plaża, powstały 
dwie przebieralnie i  toalety tymczasowe oraz 
wiata ze stanowiskami do grillowania.

 Innowacyjny panel wiatrowy 

 powstaje w Opolu
Energetyka Cieplna Opolszczyzny SA wraz 
z Parkiem Naukowo-Technologicznym 
w Opolu oraz zwycięzcami konkursu 
start-upowego Warm Up Your Business, 
rozpoczynają prace projektowe, których 
celem jest przygotowanie innowacyjnego 
produktu o nazwie „Panel Wiatrowy”.

 Ławki 
 na Malinie  
 znów służą 
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Podopieczni trenera Dietmara 
Brehmera wracają do rywalizacji 
w 1 lidze. Celem numer jeden jest 
zapewnienie sobie utrzymania. 

Piłkarze z Oleskiej zakończyli przygotowania do drugiej 
fazy rozgrywek. Zimą doszło do zmian w  zarządzie 
miejskiego klubu, na którego czele stanął Tomasz Li-

siński. Jest też nowy trener – Dietmar Brehmer. Także w ka-
drze mamy nowe nazwiska, a  niebiesko-czerwone barwy 
przywdziali m.in.: Jarosław Czernysz,  Witalij Fedotow, Kon-
rad Kostrzycki,  Kacper Tabiś i Tobiasz Weinzettel. 

Po 20 kolejkach 1. ligi Odra zajmuje 16. miejsce, które 
oznacza spadek. Dobra końcówka poprzedniego roku dała 
jednak nadzieję, że zespół może zostać na zapleczu ekstrala-
sy. Aktualnie 9. w stawce Zagłębie Sosnowiec ma sześć punk-
tów więcej. Odra wiosnę zaczyna 29 lutego od wyjazdowe-
go starcia ze Stomilem Olsztyn (11. pozycja) i  to bardzo 
ważne spotkanie w kontekście walki o utrzymanie. Tydzień 
poźniej (6 marca) naszych piłkarzy czeka kolejne starcie 
o podwójną stawkę. Tym razem w Opolu zmierzą się z GKS-
em Bełchatów. 

 Odra  jest gotowa 
 żeby walczyć 
 na maksa

ROZMOWA 
z Dietmarem Brehmerem, 
trenerem Odry Opole.

Do Opola wrócił Pan po 22 latach 
przerwy. Jak zmieniło się przez ten 
czas miasto? Nie zgubił się Pan?

 – Miałem okazję wiele razy gościć 
w  Opolu, ale na pewno miasto mocno 
zmieniło się na plus. Jest bardzo cie-
kawym miejscem. Przez pierwsze 2-3 
tygodnie nie miałem czasu żeby pozna-
wać je na nowo. Teraz mam w  końcu 
okazję żeby pojawić się na rynku, pójść 
na spacer czy zjeść coś dobrego. Bardzo 
mi się tu podoba. Poznaję nowe, cieka-
we miejsca. Czekam jeszcze na przyjazd 
żony i na pewno wybierzemy się do ZOO. 
Musimy też sprowadzić rowery, żeby 
móc aktywnie spędzać czas. Jestem po-
zytywnie zaskoczony tym, jak zmieniło 
się Opole przez ostatnie lata.

Skupmy się jednak na sporcie. Przy-
chodząc do Odry, wspominał Pan, że 
miał okazję przeanalizować spotkania 
zespołu. Czego mu zatem brakowało 
jesienią?

 – Problem jest taki, że mecze, które 
analizowałem były tymi, w których Odra 
grała dobrze (śmiech). Piotrek Plewnia 
wykonał kawał dobrej roboty, zdoby-
wając w  pięciu ostatnich spotkaniach 
10 punktów. Występy poza spotkaniem 
z Olimpią Grudziądz były naprawdę do-
bre. Świetnie rozegrane zarówno jeżeli 
chodzi o  taktykę, jak i  motorykę. Wiele 
błędów było popełnionych na początku 
sezonu, kiedy zawodnikom brakowało 
pewności siebie. 

 – Jaka będzie Odra trenera Dietma-
ra Brehmera?

 – Chcemy grać ofensywnie, agresyw-
nie i  „wysoko”. Budowa defensywy jest 
bardzo ważna, ale chcemy, żeby nasi 
obrońcy stali nieco wyżej. Duży nacisk 
kładziemy na elastyczność, żebyśmy po-
trafili zmienić obraz meczu w  stosunku 
do reakcji przeciwnika. Na własnym sta-
dionie Odra była najlepiej broniącym ze-
społem w całej lidze, co musimy wykorzy-
stać. Końcówka rundy jesiennej pokazała, 
że potrafimy walczyć o swoje. Strzeliliśmy 
sześć bramek w czterech spotkaniach, tra-
cąc jedną, która była z rodzaju tych przy-
padkowych. To napawa optymizmem.

Jak ocenia Pan okres przygotowawczy?
Powoli zmierzamy ku końcowi, a  29 

lutego przyjdzie weryfikacja w  meczu 
ze Stomilem Olsztyn. Rozegraliśmy 
bardzo dobre sparingi, poza meczem 
ze Skrą Częstochowa. W  tym zagrali-
śmy słabo, ale takie spotkania też są 
potrzebne. Wydawało nam się bowiem, 
że pewne rzeczy weszły już w krew, ale 
ten mecz pokazał nam, do czego powin-
niśmy jeszcze wrócić. Starcie z  Polonią 
Bytom z  kolei udowodniliśmy, że do-
brze reagujemyna boiskowe wydarze-
nia i zagraliśmy tak, jak oczekiwaliśmy. 
Nie skupiamy się jednak na wynikach 
meczów towarzyskich, bo było już wie-
le zespołów, które w nich prezentowały 
się świetnie, a  w  spotkaniach o  stawkę 
nic z tego nie było. Wszyscy zawodnicy 
przepracowali bardzo sumiennie okres 
przygotowawczy. Jestem bardzo zado-
wolony także z  transferów. Co prawda 
straciliśmy takich piłkarzy jak Adamec 
czy Wdowik, ale znaleźliśmy godne za-
stępstwa. Przyszli tacy zawodnicy, któ-
rych chciałem mieć w zespole. Wszyscy 
piłkarze są przygotowani i do dyspozy-
cji, choć Rafała Niziołka czekają jeszcze 
badania. Trenuje i jestem dobrej myśli. 

 Brehmer: - Będziemy grać ofensywnie

325 Lutego  2020



Opolskie Organizacje 
Pożytku Publicznego 
zachęcają do wspierania ich 
działalności 1 procentem 
podatku dochodowego.  
Do końca kwietnia każdy 
podatnik musi rozliczyć PIT. 
W 2018 roku dla opolskich 
organizacji przekazano 
w sumie około 3,5 mln zł.

Urząd Miasta Opola ruszył z kampanią 
informacyjną pt. „1 procent zostaw 
w  Opolu”. W  stolicy regionu można 

przekazać swój 1 procent podatku   jednej 
z  86 organizacji. Aby to zrobić, należy wy-
szukać w  bazie dany podmiot i  zaznaczyć 
chęć wsparcia go w  swoim rozliczeniu po-
datkowym. Rozliczyć się można w  formie 
elektronicznej oraz tradycyjnej. Mieszkańcy 
mający z tym kłopot mogą bezpłatnie zasięg-
nąć pomocy księgowej w marcu i w kwietniu 
w każdy czwartek od 16.00 do 17.00 w Cen-

trum Dialogu Obywatelskiego (ul. Damrota 
1, sala 308).

 – Z  roku na rok zwiększa się liczba osób 
przekazujących 1 procent dla OPP, co na pewno 
cieszy. Dla organizacji każda kwota ma znacze-
nie, a nas tak naprawdę to nic nie kosztuje – to 
część podatku dochodowego, który i tak musimy 
zapłacić – tłumaczy naczelnik CDO Dorota Pie-
chowicz-Witoń. 

 – Dzięki jednemu procentowi z  2018 roku 
udało nam się kupić dwa samochody, którymi 
dojeżdżamy do naszych pacjentów na terenie 
Opola i powiatu. To bardzo duże ułatwienie, tym 
bardziej, że mamy ponad 45 pacjentów w hospi-
cjum domowym, w  stacjonarnym 17. Staramy 
się także, by sprzęt medyczny, który kupujemy, 
był coraz nowocześniejszy – zaznacza Barbara 
Chyłka ze Stowarzyszenia Hospicjum Opolskie. 

W grupie opolskich OPP są podmioty dzia-
łające w obszarze pomocy społecznej, sportu, 
kultury, edukacji, oświaty czy ochrony środo-
wiska.

Przed nami nowa odsłona konkursu pla-
stycznego „Niepozorny 1%”, kierowanego do 
uczniów szkół podstawowych z klas IV. Głoso-
wanie na najlepszą pracę będzie się odbywało 
za pośrednictwem portalu 24opole.pl.

 1 procent podatku zostawiamy w Opolu!

Uczniowie Publicznej 
Szkoły Podstawowej 
nr 9 mają do dyspozycji 
nowe pomieszczenia 
i pracownie. Oficjalnie 
otwarto zaadaptowane 
i dobudowane części 
placówki, w której 
kształci się aktualnie 
ponad 330 osób.

Szkoła obecnie prowadzi 14 oddziałów 
klas I – VI. W związku z wdrożoną od 
września 2017 roku reformą oświa-

tową uczniowie klas VII i  VIII kontynuują 
naukę w PSP nr 33 przy ul. Lelewela 9. Po-
większenie budynku szkoły przy ul. Cmen-
tarnej sprawi, że od nowego roku szkolnego 
2020/21 uczniowie klas VI będą mogli uczyć 
się w swojej szkole.

Rozbudowa PSP 9 przebiegała dwueta-
powo. W 2017 roku wymieniono pokrycie 
dachowe i  zaadaptowano strych. Powsta-
ły dwie sale lekcyjne – pracownie fizyko-
-chemiczna i  informatyczna, sanitariaty 
oraz pomieszczenia gospodarcze. W 2018 
roku rozpoczęła się budowa nowego dwu-
kondygnacyjnego skrzydła z  użytkowym 
poddaszem. Mieści się w nim sześć sal lek-
cyjnych – trzy na parterze i  na I  piętrze, 
dwa gabinety, dwie świetlice na poddaszu, 
portiernia, sanitariaty i pomieszczenia go-
spodarcze.  W części korytarza na parterze 
wydzielono przestrzeń na ustawienie sza-
fek ubraniowych dla uczniów. Dodatkowo 
klasy zostały wyposażone w  nowoczesne 
tablice interaktywne, projektory, laptopy, 
tablice magnetyczne i meble szkolne.

– Jak powiedział Walt Disney – jeśli po-
trafimy pięknie marzyć, potrafimy także 
tego dokonać. Nasze marzenie się spełniło. 
Mamy jeszcze jedno – aby wybudować dru-
gą salę gimnastyczną – mówiła podczas 
uroczystego otwarcia dyrektor szkoły,  
Teresa Budny.

Koszt remontu strychu oraz budowy no-
wego skrzydła wyniósł ponad 4 miliony zło-
tych.

 PSP nr 9 ma już nowe 
 klasy i świetlice
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Młodzież z  opolskiej szkoły wraz z  nauczy-
cielami podjęła się wyremontowania 
dwóch sal w  czynie społecznym. Przyszli 

budowlańcy wyrównali ściany, położyli tynki i  ka-
felki oraz pomalowali dwa  pomieszczenia, w  któ-
rych przebywają dzieci. Sale z ponurych zmieniły się 
w kolorową „bajkę”.

Na ścianach pojawili się bohaterowie po-
pularnych kreskówek, a  sale są zdecydowanie 
bardziej przyjazne najmłodszym podopiecznym 
szpitala. Uczniowie klas pierwszych samodziel-
nie wykonali projekty. Na ścianach pierwszej 
sali pojawiły się też drzewa, kwiaty i  chmury. 
W  drugiej powstały z  kolei widoki nawiązujące 
do pór roku.

Jak podkreślają zgodnie młodzi ludzie i  ich wy-
chowawcy, przystąpienie do akcji było dla nich 
naturalne, bo jak wiadomo trzeba sobie pomagać, 
a  człowiek radosny szybciej dochodzi do zdrowia. 
Poza tym można w ten sposób dać odrobinę radości 
dzieciom. Z drugiej strony uczniowie zdobyli prak-
tyczne umiejętności i doświadczenie zawodowe.

To nie pierwsza taka akcja „Budowlanki”. Wcześ-
niej jej uczniowie malowali pomieszczenia onkolo-
gii dermatologicznej i mieszkanie kolegi, który wy-
chował się w domu dziecka.

Fundusze na remont sal USK w Opolu zostały ze-
brane przez Stowarzyszenie „Opolska Pozytywka”, 
z którym szpital i szkoła współpracują od 2019 roku. 
Darczyńcami zostali uczniowie i ich rodzice.

 Szarych Szeregów w nowym świetle
Zakończył się remont ważnej drogi 
na osiedlu Armii Krajowej.  
W ostatnim etapie wymieniono 
lampy oświetleniowe na 
nowoczesne i ledowe.

W ramach inwestycji, która „zamknęła” się w kwocie 
5,6 mln zł naprawione zostały jezdnie i  chodniki, 
położono nowe nawierzchnie, wyznaczono miejsca 

parkingowe i wyremontowano ciągi pieszo-rowerowe.
Mieszkańcy doczekali się też nowych latarni, a  droga 

i  okolice są bardzo dobrze oświetlone. Na problem panują-
cej ciemności przy ul. Szarych Szeregów opolanie zwracali 
uwagę od dłuższego czasu. Teraz są z pewnością zadowoleni. 
Usunięto bowiem stare i przestarzałe latarnie, a na ich miej-
scu pojawiły się nowoczesne i ekologiczne, wyposażone w ża-
rówki   ledowe. Dodatkowo oświetlone zostały przejścia dla 
pieszych, a to niezwykle ważne, gdyż przy ulicy znajdują się 
szkoły. Zwłaszcza w okresie zimowym dzieci będą bezpiecz-
niejsze.

Remont na ul. Szarych Szeregów rozpoczął się we wrześniu 
ubiegłego roku i objął odcinek od stadionu lekkoatletyczne-
go do skrzyżowania z Sosnkowskiego na wysokości pawilonu 
Skaut. Prace na jezdni były prowadzone odcinkami, aby za-
wsze był zapewniony dojazd do wszystkich bloków oraz szkół 
i przedszkola.

35 uczniów Zespołu Szkół Budowlanych im Jana Pawła II 
w Opolu ferie spędziło w Uniwersyteckim Szpitalu 
Klinicznym. Wyremontowali dwie sale na Oddziale 
Chirurgii Dziecięcej. Wszystko z dobrego serca. 
Brawo młodzi!

 Zamiast 
 leniuchować  
 pracowali 
 w szpitalu

Fot. Uniwersytecki Szpital Kliniczny
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W Muzeum Polskiej Piosenki trwa 
wystawa czasowa „Mieczysław 
Fogg. Pieśniarz Polaków”. 
Zapraszamy do 24 maja.

Na ekspozycji prezentowane są pamiątki pochodzące z ro-
dzinnego archiwum Michała Fogga, prawnuka artysty, 
który odwiedził nasze miasto i uczestniczył w otwarciu 

wystawy oraz ze zbiorów Muzeum Polskiej Piosenki w Opolu. 
Wśród nich znajdują się unikatowe, nie udostępnione wcześniej 
szerszej publiczności eksponaty.

Są wśród nich między innymi fotografie z  występów Mie-
czysława Fogga, odznaki, pamiątki z  podróży, frak estradowy, 
kombinezon powstańczy oraz kroniki prowadzone przez jego 
pierwszą żonę Irenę Fogg. Jednym z najcenniejszych przedmio-
tów jest pianino, które towarzyszyło pieśniarzowi przez prawie 
całe życie artystyczne.

Mieczysław Fogg był artystą, który poświęcił całe życie śpie-
waniu i karierze estradowej. Mimo zmieniających się trendów 
muzycznych był wierny własnemu stylowi, bo jak mówił „nie 
sztuka błysnąć, sztuka trwać i nie znudzić się”.

Kuratorką wystawy jest Anna Lubasińska – Tabaczniuk.

 Mieczysław Fogg bohaterem wystawy

 Jedyne takie targi 
 edukacyjne 
 w regionie

Zastanawiasz się nad 
wyborem szkoły, kierunku 
studiów, szukasz zajęć 
dodatkowych, oferty 
kształcenia lub podniesienia 
kwalifikacji zawodowych? 
Jeżeli odpowiedź brzmi TAK 
– nie może cię zabraknąć na 
targach EDU OPOLE 2020.

Targi są miejscem prezentacji kompleksowej 
oferty edukacyjnej i  skierowane do: mło-
dzieży poszukującej oferty kształcenia oraz 

zajęć pozaszkolnych, dyrektorów szkół, nauczy-
cieli i  pracowników oświatowych. Coś dla siebie 
znajdą osoby chcące zapoznać się z ofertą edukacji 
uzupełniającej i  doskonalenia zawodowego oraz 
w celu podniesienia kwalifikacji zawodowych, jak 
również poszukujące możliwości rozwijania swo-
ich pasji i zainteresowań.

To wszystko podczas siódmej już edycji naj-
większych w  regionie Targów Edukacyjnych EDU 
OPOLE 2020 już 10 i 11 marca w Centrum Wysta-
wienniczo-Kongresowym w Opolu. Wstęp jest bez-
płatny. Impreza potrwa dwa dni od godz. 9.00 do 
15.00, a rok temu odwiedziło ją blisko 8000 osób! 

Ofertę zaprezentuje ponad 50 wystawców z wo-
jewództwa, ale wciąż można zgłosić swój udział 
(należy wypełnić specjalny formularz na stronie 
www.eduopole.cwkopole.pl). Targi to także świet-
na okazja dla przedsiębiorców. Będą mogli bo-
wiem porozmawiać z potencjalnymi kandydatami 
na przyszłych pracowników, ale też się zareklamo-
wać w ramach pakietów sponsorskich. 

W trakcie targów odbywać będą się także warsz-
taty dla dzieci i młodzieży (w godz. 10.00 – 13.00). 
Udział w nich może wziąć grupa 50 osób,  a zapisy 
przyjmowane są drogą mailową: malgorzata.jazie-
nicka@cwkopole.pl. 

Zaplanowano kilka bloków warsztatów: „Pro-
jek​​tanci Przyszłości” (identyfikacja celów, pasji 
i  budowanie  planu ich realizacji), „Poszukiwa-
cze Pasji” (szukanie wartości i własnej wartości), 
„Pełni Akceptacji” (motywacja, indywidualizm,  
samoakceptacja).  W innym bloku uczestnicy we-
zmą udział w warsztatach pn.: „Czym jest barometr 
i jak go używać”, „Czy i ja mogę zostać bohaterem?”, 
„Trzaski, szumy i piski – komunikacja w praktyce”, 
„Co sytuacja to autoprezentacja – jak dobrze się 
zaprezentować”. Wreszcie Piotr Koziol opowie jak 
uwolnić talenty, jak znaleźć pracę życia i jaką ścież-
kę edukacji wybrać.

6 25 Lutego 2020



Na ten dzień czekali niemal 
wszyscy zakochani oraz ci, którzy 
wierzą w miłość i jej szukają. 
W Święto Zakochanych Opole 
„ubrało się” w barwy miłości.

Na oficjalnym profilu miasta mieszkańcy odpowiadali 
na pytania konkursowe dotyczące sylwetek wybitnych 
postaci  tworzących historię Opola przez pryzmat ich 

historii miłosnych. 14 lutego rzeźby i  pomniki, do których 
nawiązywały pytania konkursowe ubraliśmy w  ogromne 
czerwone balony z  dedykowanymi miłosnymi napisami do-
tyczącymi postaci: Agnieszki Osieckiej, Księcia Kazimierza 
I Opolskiego, Opolskiej Nike, Karola Papy Musioła, Damy Pa-
siecznej.

Najbardziej spektakularnie wyglądał Zielony Mostek na-
zywany Mostem Zakochanych.  Na jeden dzień zmieniał swe 
oblicze i zachęcał opolan do odwiedzin dzięki dekoracji balo-
nami w  kształcie serc. Przy mostku rozdawane był też lizaki 
w kształcie serca oraz baloniki. Poza tym w  ramach obcho-
dów zorganizowano Walentynki w stylu retro na Stawie Za-
mkowym.

 Zakochane Opole w barwach miłości

 Mamy już 90 km ścieżek 
 rowerowych. Będzie więcej

W tym roku Miejski Zarząd 
Dróg planuje budowę 
kolejnych kilometrów dróg 
dla cyklistów. Powstać ma 
około 7 km nowych tras, 
na które w budżecie miasta 
zarezerwowano 
17 milionów zł.

M ZD w  Opolu szuka wykonawcy dwóch odcinków 
na bliskim Zaodrzu. Pierwszy będzie znajdował 
się w  ciągu ul. Spychalskiego – rozpoczynał przy 

zjeździe z mostu nad Kanałem Ulgi i kończył na wysokości 
buspasa. Aktualnie jest tam chodnik, który zastąpi ścieżką 
pieszo-rowerową z masy asfaltowej.  Drugi odcinek będzie 
biegł w  rejonie skrzyżowania z  ul. Bończyka przy Moście 
Piastowskim. 

To nie koniec planów. W  tym roku ma powstać w  Opolu 
między innymi ścieżka wzdłuż ul. Frankiewicza (na odcinku 
od skrzyżowania z ulicą Przeskok aż do okolicy przejazdu ko-
lejowego). Poza tym wzdłuż ul. Pużaka (od ul. Sosnkowskiego 
do skrzyżowania z ul. Tarnopolską). Kolejna nowa droga dla 
rowerzystów pojawi się też przy Al. Witosa (od ul. Często-
chowskiej do ul. Wygonowej) oraz wzdłuż ul Krapkowickiej 
(od ul. Bolkowskiej aż do ścieżki przy Politechnice Opolskiej).

O trasę rowerową wzbogacony będzie też odcinek wzdłuż 
obwodnicy północnej (od istniejącej drogi transportu rolnego 

do ścieżki przy ul. Częstochowskiej) oraz fragment ul. Wro-
cławskiej (od skrzyżowania z  ul. Wspólną do ścieżki przy 
CWK).

W  Opolu w  2019 roku wybudowano kilometry ścieżek 
dla cyklistów. Najnowszą jest ta wiodąca wzdłuż Odry od 
ul. św. Jacka do zapory na Młynówce. Poza tym mieszkańcy 
korzystają już ze ścieżki wzdłuż ul. Ozimskiej (od pływalni 
Akwarium do skrzyżowania z ul. Plebiscytową oraz pomiędzy 
skrzyżowaniami z ul. Głogowską i Tysiąclecia). Inne powsta-
ły wzdłuż ul. Budowlanych (pomiędzy skrzyżowaniami z ul. 
Składową i ul. Usługową), wzdłuż ul. Nysy Łużyckiej (od wia-
duktu nad ul. Bończyka do skrzyżowania z ul. Wrocławską) 
oraz połączenia pomiędzy ul. Wrocławską, a pl. Kazimierza. 

Co więcej remont ul. Niemodlińskiej i ul. Oleskiej zakładał 
budowę tras rowerowych. W efekcie pierwsza prowadzi do 
pętli na Dambonia za jednostkę wojskową, a druga od Sola-
risa do skrzyżowania z ul. Bataliów Chłopskich i od stadionu 
Odry Opole do ul. Okulickiego.

725 Lutego  2020



Już po raz siedemnasty Izba 
Gospodarcza „Śląsk” organizuje 
Galę Biznesu. To przedsięwzięcie, 
którego głównym celem jest 
promocja przedsiębiorczości. 

Podczas uroczystości, która odbędzie się 20 marca  
w  Centrum Kongresowo-Wystawienniczym, poznamy 
laureatów konkursu „Firma Roku 2019” w  trzech ka-

tegoriach: Przedsiębiorstwo, Produkt/Usługa oraz Junior 
Biznesu. Od tego roku swoje wyróżnienie przyznawać będzie 
również Rada Izby Gospodarczej „Śląsk”. Do konkursu zgło-
szono kilkadziesiąt firm i  produktów, a  w  imprezie weźmie 
udział ponad 300 osób. Dlatego gala jest jednocześnie okazją 

do inspirującego spotkania i podzielenia się doświadczeniami  
w gronie ludzi biznesu.

Sam konkurs ma na celu promocję tych przedsiębiorstw, któ-
re zarządzane są w  sposób nowoczesny i  reprezentują ponad-
przeciętny oraz godny naśladowania poziom, osiągają dobre 
wyniki oraz kierują się zasadami etyki w  prowadzeniu swojej 
działalności.

O przyznaniu wyróżnień decydują takie czynniki, jak: wzrost 
zatrudnienia, wprowadzanie nowych rozwiązań i  technologi. 
Przez kapitułę konkursową oceniana będzie: dynamika rozwoju 
przedsiębiorstwa, sytuacja finansowa firmy, inwestycje, uzyska-
ne certyfikaty, nagrody oraz wyróżnienia, ale także postawa spo-
łeczna firmy. W przypadku produktu liczy się m.in.: innowacyj-
ność, jakość, uzyskane patenty, właściwości użytkowe, czy zasięg 
sprzedaży

Po raz pierwszy konkurs ma charakter otwarty co znaczy, 
że zgłoszenia mogli nadsyłać wszyscy przedsiębiorcy z obszaru 

działania Izby. Ich termin minął 20 lutego. W  każdej kategorii 
wyłonione zostaną trzy nominowane firmy, a ich przedstawiciele 
otrzymają pamiątkowe dyplomy oraz dwa podwójne zaprosze-
nia do udziału w  uroczystej gali. Laureaci konkursu w  każdej  
z wymienionych kategorii podczas XVII Gali Biznesu otrzymają 
statuetkę specjalnie zaprojektowaną na potrzeby konkursu przez 
Henryka Korbańskiego – opolskiego artystę rzeźbiarza.

Tegoroczną edycję wydarzenia swoim koncertem uświetni le-
genda polskiej piosenki, znana z takich przebojów jak „W moim 
magicznym domu”, „Ja dla pana czasu nie mam” czy „Samba 
przed rozstaniem” – Hanna Banaszak! Po koncercie organiza-
torzy zapraszają z  kolei na kolację łączącą nowoczesne trendy 
kulinarne ze śląską tradycją.

 Wciąż można wziąć udział w tym wyjątkowym wydarzeniu. 
Trwa bowiem sprzedaż biletów, które upoważniają do udziału  
w gali, koncercie i kolacji. Więcej informacji na stronie organiza-
tora www.igsilesia.pl

 Przed nami wyjątkowa Gala Biznesu

Aleksander Sowa 
nagrodę otrzymał 
za książkę ,,Gwiazda 
Oriona”. To kolejne 
wyróżnienie dla autora, 
który na co dzień jest 
sierżantem sztabowym 
w Samodzielnym 
Pododdziale Prewencji 
Policji w Opolu.

Sowa, który niedawno otrzymał na-
grodę Prezydenta Miasta Opola za 
debiut kulturalny roku, zyskał uz-

nanie czytelników w  plebiscycie „Książki 
Roku”. Organizuje go od jedenastu lat por-
tal www.granice.pl i  to najstarszy interne-
towy konkurs tego typu w  Polsce. Spośród 
wszystkich kryminałów rywalizujących 
w  tegorocznej edycji, najwięcej głosów in-
ternautów zdobyły ,,Gwiazdy Oriona”, au-
torstwa Sowy.

Czytelnicy oddali łącznie ponad 75 tysię-
cy głosów, a najwięcej najnowszy kryminał 

mieszkańca Opola. To nie pierwsze wyróż-
nienie dla „Gwiazdy Oriona”, która wcześ-
niej została nagrodzona tytułem „Najlepsza 
książka na lato 2019 roku” oraz „Najlepszy 
kryminał na lato 2019 roku”.

Sowa zadebiutował jako pisarz w  2005 
roku poradnikiem motoryzacyjnym. W 2006 
ukazała się z kolei jego pierwsza powieść – 
„Umrzeć w  deszczu”. Do tej pory wydał 28 
książek i  jest jednym z  najbardziej rozpo-
znawalnych pisarzy niezależnych w  Polsce. 
Opolanin jest w  Polsce prekursorem samo-
dzielnego wydawania własnych książek.

W jego „dorobku” są powieści obyczajo-
we, poradniki selfpublishingu i  motoryza-
cyjne czy też dotyczących awiacji. Najbar-
dziej znany jest jednak jako autor powieści 
kryminalnych. Jego seria – ,,Era Wodnika”, 
,,Punkt Barana” i ,,Gwiazdy Oriona” opowia-
da o  losach policjanta Emila Stompora. Se-
ria cieszy się dużym uznaniem czytelników, 
o  czym świadczy m.in. wygrany plebiscyt 
portalu Granice.pl.

W książkach Sowy przewijają się jego za-
interesowania i hobby. Jako policjant patrzy 
krytycznym i zawodowym okiem na swoje hi-
storie. Czytelnicy doceniają rzetelność i wia-
rygodność jego powieści. 

 Policjant z Opola napisał 
 najlepszy krymianał w kraju
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MATERIAŁ PROMOCYJNY

IZBA GOSPODARCZA „ŚLĄSK” to jedyna ponadregionalna 
izba gospodarcza z terenu Województwa Opolskiego. 
Zrzesza ponad 200 firm z całego Śląska i innych 
regionów kraju. Wykształcona, młoda i rzetelna kadra 
fachowców otwarta jest na każdy problem związany z 
prowadzoną działalnością gospodarczą. Izba zajmuje się 
organizacją wystaw, targów, misji gospodarczych i giełd 
kooperacyjnych w kraju i za granicą. Przede wszystkim 
oferuje jednak m.in.: bezpłatne wyjazdy studyjne na 
targi branżowe i giełdy kooperacyjne w kraju i za granicą, 
bezpłatne konsultacje prawne i podatkowe dotyczące 
zakładania działalności w Polsce i Czechach oraz działań 
eksportowo-handlowych, kursy i szkolenia podnoszące 
kwalifikacje zawodowe, ułatwiony dostęp do środków 
pomocowych na rzecz rozwoju przedsiębiorczości, 
szerokie kontakty w kraju i za granicą, dostęp do 
nowych rynków zbytu, fachową pomoc i doradztwo dla 
zakładających i rozwijających działalność.
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W ramach projektu 
partnerskiego „Wspólna 
akcja segregacja” ZAKŁAD 
KOMUNALNY w Opolu 
realizuje ekolekcje, 
współfinansowane ze 
środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju 
Regionalnego .

G łówny cel zajęć prowadzonych 
przez Zakład Komunalny to budo-
wanie świadomości ekologicznej  

i wiedzy o selektywnej zbiórce odpadów 
oraz rozwijanie wrażliwości na problemy 
środowiska i propagowanie zachowań 
proekologicznych. W ramach bezpłatnych 
zajęć wyświetlane są filmy edukacyjne, 
uczestnicy mają zajęcia teoretyczne z 
zakresu ochrony środowiska i segrega-
cji odpadów, a także warsztaty na dedy-

kowanej ścieżce ekologicznej. Poza tym 
zwiedzają teren składowiska i poznają 
metody zagospodarowania odpadów. W 
trakcie lekcji uczestnicy dowiedzą się, 
jak poprawnie segregować i dlaczego 
jest to takie ważne. Poznają „drogę” jaką 
pokonują śmieci od momentu gdy zabie-
rze je śmieciarka, czy jak odpadom dać 
drugie życie. Ważnym zagadnieniem jest  
oszczędzanie energii i ograniczanie za-
nieczyszczenia powietrza. Wreszcie na 

własne oczy przekonają się, jak ze śmie-
ci powstaje ekologiczny prąd i jak efek-
tywnie kupować i tym samym zmniejszać 
ilość produkowanych śmieci. 

Ekolekcje odbywają się na dedykowa-
nej ścieżce edukacyjnej, która powstała 
na terenie PSZOK-u przy ul. Podmiejskiej. 
Na potrzeby zajęć powstały tablice i wia-
ty informacyjne, magnetyczne stoły oraz 
gry (Labirynt Wiedzy, Światowid, Ekolo-
giczne Koło Wiedzy). 

Zajęcia z zakresu edukacji ekologicznej 
prowadzone są przez cały rok, a ich pro-
gram uzależniony jest od grupy wiekowej 
uczestników i pory roku. W celu ustalenia 
terminu i zasad organizacji zajęć i udziału 
w nich należy kontaktować się telefonicz-
nie (77 456 25 69 wew. 22) lub mailowo 
(waga@zaklad-komunalny.pl).

Zajęcia planowane powinny być z conaj-
mniej tygodniowym wyprzedzeniem. Za-
praszamy wszystkie szkoły i przedszkola. 

 ZAPRASZAMY  NA  EKOLEKCJE

Legenda miejska 
głosi, że kto 
zatańczy poloneza 
na opolskim Rynku, 
ten pomyślnie zda 
egzamin dojrzałości. 
Zatańczyło go ponad 
200 par!

Za nami 19. edycja wydarzenia 
na Rynku, podczas którego ma-
turzyści wspólnie zatańczyli 

poloneza. Tradycyjnie barwnemu ko-
rowodowi młodych Opolan przewo-
dził Zygmunt Babiak, aktor Opolskie-
go Teatru Lalki i  Aktora. Tym razem 
towarzyszyła mu Martyna Jagielska, 
Miss Opola, która egzamin dojrzało-
ści ma już za sobą. Tańczyli także pre-
zydent Arkadiusz Wiśniewski i  rek-
tor Uniwersytetu Opolskiego, prof.  
Marek Masnyk.

 Polonez zatańczony - matura zdana
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Serwis dla 
mieszkańców, 
treści dedykowane 
studentom, 
inwestorom 
i turystom. Miasto 
Opole udostępniło 
nową stronę www.

Nowa witryna internetowa mia-
sta Opola www.opole.pl prze-
szła gruntowną przemianę, nie 

tylko pod względem graficznym, ale 
przede wszystkim została ulepszo-
na jej struktura. W  efekcie poprawiła 
się jej dostępność oraz funkcjonal-
ność. Dzięki temu dostęp do ważnych 
z  punktu widzenia użytkowników in-
formacji stał się szybszy i  pełniejszy. 
Dotychczas serwis internetowy stolicy 
regionu odwiedzany był milion razy 
w  ciągu roku. Ponad 350 tysięcy razy 
rocznie pobierane są z niego materia-

ły. Teraz wszystkie treści w  jeszcze 
bardziej przystępny sposób podawane 
są odbiorcom. Do dyspozycji internau-
tów jest także czat, który działa w go-

dzinach pracy urzędu. Dzięki temu 
strona staje się interaktywna. Co wię-
cej, treści podane są w  czterech wer-
sjach językowych

Rozstrzygnięto konkurs 
na pomnik budowniczego 
Zamku Górnego w Opolu i 
fundatora klasztoru Paulinów w 
Częstochowie. Pierwszą nagrodę 
przyznano pracy Studia Rzeźby 
Macieja Jagodzińskiego  
z Torunia.

Projekt jest już gotowy, a sąd konkursowy ogłosił wy-
niki konkursu na opracowanie projektu rzeźbiarsko-
-architektonicznego pomnika Władysława II, księcia 

opolskiego w Opolu. Na konkurs wpłynęło 20 zgłoszeń, jed-
nak prac z projektem było 12. Trzy z nich nie spełniły wymo-
gów formalnych. W efekcie ocenianych było dziewięć  prac.

Na czele kapituły „zasiadał” prof. Mariusz Białecki  
z ASP Gdańsk, a wśród sędziów byli m.in. prof. Marian Mo-
lenda z Wydziału Sztuki Uniwersytetu Opolskiego, prof. 
Stanisław Sławomir Nicieja – kustosz Wzgórza Uniwersy-
teckiego, czy Elżbieta Molak – opolski wojewódzki konser-
wator zabytków.

Sąd konkursowy przyznał pierwszą nagrodę pracy Stu-
dia Rzeźby Macieja Jagodzińskiego – Jagenmeer z Torunia. 
Druga nagroda trafiła do artysty rzeźbiarza Zbigniewa Mi-
kielewicza, a trzecia do zespołu autorskiego Lyubomira Gri-
gorova. Poza tym wyróżniono pracę Michała Misiaszka.

Postać księcia będzie miała 2,5 metra i zostanie wyko-
nana z brązu. Książę trzyma w ręku obraz Matki Boskiej 
Częstochowskiej, który sprowadził na Jasną Górę. Pomnik 
stanie na skwerze przed Zamkiem Górnym. 

Przypomnijmy, że teren Zamku Górnego zrewitalizowano 
pod koniec 2018 roku i obecnie jest to jedna z atrakcji tury-
stycznych Opola. Władze miasta postanowiły też upamiętnić 
księcia Władysława II. To na jego polecenie wybudowano 
przecież Zamek Górny, a książę mieszkał w nim do swojej 
śmierci w 1401 roku.  Warto też pamiętać, że został on po-
chowany w opolskim kościele franciszkanów, jednak nie za-
chował się jego nagrobek.

 Książę Władysław II Opolski 
 stanie przed  swoim zamkiem

 Oto nowa witryna miasta ADMINISTRACJA CMENTARZY 
KOMUNALNYCH W OPOLU

przypomina osobom,  
których bliscy są pochowani

na Cmentarzach Komunalnych  
w Opolu

O KONIECZNOŚCI 
WZNOWIENIA

OPŁAT ZA GROBY
Zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy z dnia 31 stycznia 1959 r. 

o cmentarzach i chowaniu zmarłych
(t.j. Dz. U. z 2019 r., poz. 1473).

Opłaty należy wnosić w biurze
Administracji Cmentarzy Komunalnych  

w Opolu przy ul. Cmentarnej 4b
tel. : 77 474 74 95; 77 474 74 96

zk.opole.pl/cmentarze
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 Za nami ferie. 
 Oj, działo się!
Przez dwa tygodnie 
uczniowie ze szkół 
podstawowych i średnich 
mogli aktywnie spędzić 
czas wolny od nauki. 
Miasto przygotowało dla 
nich wiele atrakcji. 

Wychodząc naprzeciw potrzebom 
mieszkańców, Młodzieżowy Dom 
Kultury, Akademicki Związek Spor-

towy i  Miejski Ośrodek Sportu zorganizowały 
półkolonie dla dzieci. Ferie w  Opolu były wy-
jątkowe, bo przygotowanych zostało blisko 150 
propozycji na spędzenie tego czasu. Z pewnoś-
cią każdy znalazł coś dla siebie. 

Młodzież brała udział w  przygotowanych 
przez MOS, MDK, NCPP oraz GSW warszta-
tach: plastycznych, teatralnych, sportowych, 
muzycznych, kulinarnych i  poznawała różne 
zakątki świata w ramach zajęć podróżnivczych. 
Można było spędzić czas z książką, rzeźbą, ra-
kietką tenisową, piłką ręczną lub nożną, czy 
wspinając się na ściankę. Cały czas mieszkańcy 
chętnie korzystali z lodowiska na stawku Bar-
lickiego oraz innych obiektów miejskich, jak 
choćby Zamek Górny.  

W ferie odbyła się także Zimowa Akademia 
Sportu z  prawdziwymi gwiazdami dyscyplin 
zimowych. Ambasadorami akcji są m.in.: wice-
mistrz olimpijski w biathlonie Tomasz Sikora, 
mistrzyni świata w  snowboardzie Paulina Li-
gocka i mistrz olimpijski w łyżwiarstwie szyb-
kim Zbigniew Bródką.

W  Opolu stawiła się Ligocka oraz biathlo-
nistka Weronika Nowakowska. To one wspie-
rały dzieci i młodzież w zmaganiach z licznymi 
konkurencjami. W  planie Akademii były bo-
wiem: snowboard, strzały do celu, wyścig na 
łyżwach, turniej minihokeja, curling (pchnię-
cie... czajnika). Zabawa polega na udziale w kil-
ku konkurencjach i zbieraniu specjalnych pie-
czątek. To one uprawniały do odbioru nagród. 
Najważniejsza była jednak zabawa i  zaszcze-
pianie pasji sportu. 

A teraz czas na naukę!

EKOLOGIA I PROFESJONALIZM

KOMFORT ŻYCIA W MIEŚCIE

1125 Lutego  2020
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